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Ho Iat Seng eleito Chefe do Executivo do V Governo da RAEM

[bookmark: _GoBack]A eleição do Chefe do Executivo do V Governo da Região Administrativa Especial de Macau (RAEM) decorreu, esta manhã (25 de Agosto), com o candidato Ho Iat Seng a ser eleito com 392 votos válidos, ou seja 98% do total de 400 membros da Comissão Eleitoral do Chefe do Executivo (CECE).

A assembleia de voto foi instalada no Centro de Convenções Internacionais da Nave Desportiva dos Jogos da Ásia Oriental de Macau, no COTAI. O acto eleitoral teve início às 10h00 e durou uma hora e quinze minutos. Todos os 400 membros da Comissão Eleitoral compareceram e votaram, dos quais 392 votos foram válidos, sete em branco e um nulo.

Após o apuramento e a confirmação dos resultados pela Assembleia de Apuramento Geral, a presidente da Comissão de Assuntos Eleitorais do Chefe do Executivo (CAECE), Song Man Lei, anunciou que o candidato Ho Iat Seng obteve 392 votos, mais de metade do número total dos votos dos membros da Comissão Eleitoral, ficando assim indigitado como o Chefe do Executivo do V Governo da RAEM. Segundo a Lei Eleitoral para o Chefe do Executivo, o resultado foi entregue ao Tribunal de Última Instância para ser confirmado e será divulgado em Boletim Oficial - 1ª série.

Ao discursar após o acto eleitoral, Ho Iat Seng agradeceu a todos os membros da Comissão Eleitoral pela confiança depositada e pelo apoio prestado, agradeceu também à população de Macau e à todos os sectores que estiveram atentos à eleição e partilharam opiniões e sugestões, bem como, aos profissionais da comunicação social, à Sede da Candidatura e à sua família.

Ho Iat Seng prometeu promover, com todo o esforço, a implementação dos princípios de “ um país, dois sistemas”, “Macau governado pela sua gente” e com alto grau de autonomia, cumprir firme e rigorosamente a Constituição e a Lei Básica no exercício das funções e na governação, unir todas as classes sociais e todos os sectores, concretizar o dicurso de apresentação de candidatura e o programa político com o esforço de cooperação, a dedicação ao avanço e o espírito de mudança e inovação, de modo a servir a população, Macau e o País.

Ho Iat Seng prometeu ainda acelerar, nos termos legais, a optimização do mecanismo de governação do Governo da RAEM e a elevação do nível da governação pública, concretizar a diversificação do desenvolvimento económico de Macau, concentrar-se no aumento do bem-estar da população, reforçar a formação de talentos e os trabalhos relacionados com os jovens e criar uma base de cooperação cultural, no sentido de consolidar o sucesso alcançado e estabilizar a conjuntura harmoniosa para criar uma nova fase de desenvolvimento em Macau. Disse ainda que irá desempenhar fielmente as funções em que se investiu, ser honesto e dedicado e irá envidar todo o esforço possível e prestar um contributo para concretizar a renascença grandiosa da nação chinesa, continuar a implementação do princípio de “ um país, dois sistemas” e salvaguardar a prosperidade e a estabilidade social da RAEM.
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