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Chefe do Executivo na AL para fazer balanço do actual ano governativo

O Chefe do Executivo, Chui Sai On, desloca-se no dia 12 de Novembro à Assembleia Legislativa, para fazer um balanço da acção governativa do corrente ano, com início marcado para as 15 horas. Na ocasião, apresentará ainda a proposta de orçamento para o ano financeiro de 2020. Segue-se uma conferência de imprensa, a ser realizada na Sede do Governo, pelas 17 horas, na qual Chui Sai On responderá às questões dos jornalistas.

Os canais televisivos e de rádio da TDM transmitirão os dois eventos em directo. O público poderá também assistir na internet ao plenário e à conferência de imprensa, em tempo real, através do portal do Governo da Região Administrativa Especial de Macau (www.gov.mo), e das páginas electrónicas do Gabinete do Chefe do Executivo (www.gce.gov.mo) e da Assembleia Legislativa (www.al.gov.mo), tal como do Gabinete de Comunicação Social (news.gov.mo). É igualmente possível utilizar as aplicações para telemóvel do Gabinete do Chefe do Executivo ou do Gabinete de Comunicação Social (GCS), assim como o canal exclusivo do Gabinete do Chefe do Executivo (www.youtube.com/c/gcegovmo) e do Gabinete de Comunicação Social no Youtube (www.youtube.com/macaogcs ).

[bookmark: _GoBack]Depois da passagem do Chefe do Executivo pela AL, os cidadãos poderão consultar o texto do “Resumo do Trabalho Governativo no Ano Financeiro de 2019”, disponível nas línguas chinesa e portuguesa, nas páginas electrónicas do Gabinete do Chefe do Executivo e do Gabinete de Comunicação Social (GCS), no portal do Governo da RAEM e no Facebook do GCS (www.facebook.com/macaogcs). 

Também ficará disponível a versão em papel, nas duas línguas, para levantamento no Gabinete do Chefe do Executivo, na Biblioteca Central de Macau, no Centro de Informação ao Público na Rua do Campo, no Instituto para os Assuntos Municipais, nos Correios de Macau, na Imprensa Oficial e no Gabinete de Comunicação Social. Além disso, o documento poderá ser descarregado no portal do Governo da RAEM.　　
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